



**Ассоциация банков России
(Ассоциация «Россия»)¹**

**Протокол
расширенного заседания
Комитета по малому и среднему бизнесу²
№ 02-12/ 1-ПК**

Дата проведения: 28 декабря 2021 года;

Время проведения: с 10-00 по 11-10 часов;

Способ проведения: в формате аудио/видеоконференцсвязи с использованием платформы Webex;

Председательствующий - Председатель Комитета: Председатель Совета Директоров ПАО КБ «Центр-инвест», профессор, д.э.н. Высоков Василий Васильевич;

Ответственный за проведение заседания от Ассоциации: Директор Департамента банковского развития Тарасов Николай Геннадиевич;

Куратор Комитета от Ассоциации: руководитель направления по банковским рискам Департамента банковского развития Вен Елена Валентиновна;

Участники заседания: более 80 представителей банков, общественных объединений, Корпорации МСП, ТПП РФ, Банка России;

Повестка: Механизм зонтичных гарантий для региональных банков в программе АО «Корпорация «МСП». Обсуждение и утверждение плана работы Комитета на 2022 год.

Содержание заседания:

I. Механизм зонтичных гарантий для региональных банков в программе АО «Корпорация «МСП»

Выступили:

Председатель Комитета по МСБ Ассоциации, Председатель Совета Директоров ПАО КБ «Центр-инвест», профессор, д.э.н. Высоков В.В.;

Заместитель генерального директора АО «Корпорация «МСП» Токар А.Е.;

Заместитель директора Департамента банковского развития Ассоциации Самохина Е.А.;

Вице-президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Дыбова

¹ Далее – Ассоциация.

² Далее – Комитет.

Е.Н.;

Руководитель экспертной группы Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Банка России Божсор Ю.А.

Председатель Комитета Высоков В.В. отметил, что механизм «зонтичных» гарантий будет содействовать перераспределению рисков при широком кредитовании МСП и позволит снизить объем резервов по предоставленным кредитам.

Самохина Е.А. проинформировала о том, что Ассоциация провела опрос банков о механизме «зонтичных» гарантий и по его итогам направит консолидированные предложения в адрес Корпорации МСП. Участие в «зонтичном» механизме пока не распространяется на региональные банки, а это существенно сужает круг получателей поддержки. В ходе опроса кредитные организации высказали предложения по оптимизации работы механизма «зонтичного» поручительства, смягчению требований к банкам и заемщикам, включая требования к рейтингам, срокам кредита, структуре портфеля, увеличения срока поручительства, условий для включения в реестр обеспеченных поручительств,.

Токар А.Е. поблагодарил Комитет Ассоциации и банки за активное участие в обсуждении механизма «зонтичных» поручительств и рассказал о предварительных итогах его реализации, перспективах его дальнейшего развития. По состоянию на 27 декабря 2021 года в рамках данной программы выдано только 9 банкам 2332 банковских кредита малому бизнесу общим объемом 20 млрд рублей. Сумма поручительств составила 9 млрд рублей.

По словам Токара А.Е., пилотный проект (в нем участвуют 9 банков) показал, что именно «зонтичный» механизм позволяет эффективно организовать работу с наиболее массовой аудиторией предпринимателей, которым гарантийная поддержка необходима в первую очередь. Рост охвата за сентябрь-декабрь 2021 года по сравнению с аналогичным периодом 2020 года в 5 раз и средняя сумма кредита в 8,4 млн рублей показали, что кредиты с использованием «зонтичного» механизма получает в первую очередь микро- и малый бизнес.

Корпорация МСП ставит задачу полного перехода всей гарантийной поддержки на «зонтичный» механизм. Он анонсировал проведение 10-15 января отбора банков на первый квартал 2022 года, а с 1 марта - проведение дополнительного набора кредитных организаций, в том числе подключение к «зонтичному» механизму региональных банков. Всего в 2022-2024 годах с использованием «зонтичного» поручительства планируется обеспечить выдачу кредитов на сумму 609 млрд рублей.

Дыбова Е.Н. призвала рассматривать любые механизмы и инструменты поддержки в более широком контексте. По ее словам, чтобы достигать результатов, которые нужны малому бизнесу, необходим фокус на его выращивании, предоставлении нефинансовых услуг, объединении усилий участников и регуляторов рынка.

Принято решение:

- Направить до конца декабря 2021 года в адрес Корпорация МСП и в Банк России итоги опроса банков по программе «зонтичного» механизма поддержки малого и среднего предпринимательства Корпорация МСП;
- Поддержать переход всей гарантийной поддержки МСП на «зонтичный» механизм;

- Направить в Корпорацию МСП вопросы банков по «зонтичному» механизму поручительств (из чата заседания и последующих вопросов банков), разработать Дорожную карту по подключению к данной программе;
 - Провести заседание Комитета в первом квартале 2022 года для обсуждения результатов отбора и реализации программы Корпорации МСП «зонтичных» поручительств. Пригласить к обсуждению представителей надзорных блоков Банка России к данной тематике;
- Ответственные: Члены Комитета, Ассоциация;
Срок: 1 квартал 2022 года и постоянно;

II. «Индекс Опоры RSBI. Доступность финансирования МСБ». Обсуждение и утверждение плана работы на 2022 год.

Выступили:

Руководитель по стратегическому развитию блока «средний и малый бизнес» ПАО «Промсвязьбанк» Молоканов А.Ю.;

Председатель Комитета по МСБ. Высоков В.В.

Молоканов А.Ю. выступил с презентацией «Индекс Опоры RSBI. Доступность финансирования МСБ», представив результаты опроса предпринимателей по состоянию на конец ноября 2021 года.

Комитет по МСБ утвердил план работы на 2022 год. Среди ключевых тем, которые планируется рассмотреть в будущем году: участие банков в акселерации малого и среднего бизнеса, цифровые технологии и образовательные проекты банков для МСБ, механизмы денежно-кредитной политики и государственной поддержки малого бизнеса.

Принято решение:

- Разослать членам Комитета настоящий протокол заседания, ссылки для ознакомления с презентациями, представленными в ходе заседания;
 - Утвердить план работы Комитета на 2022 год, разместить его на сайте Ассоциации;
- Ответственные: Куратор Комитета;
Срок: до 10.01.2022.

Председатель Комитета



В.В. Высоков